

海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年十一月廿四 初三小寒 2021年12月 | 27 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日32版
1950年5月7日创刊 海南日报社出版 第23821号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示 李克强提出要求

新华社北京12月26日电 中央农村工作会议25日至26日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势任务,研究部署2022年“三农”工作。

会前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话。习近平指出,应对各种风险挑战,必须着眼国家战略需要,稳住农业基本盘、做好“三农”工作,措施要硬,执行力要强,确保稳产保供,确保农业农村稳定发展。

习近平强调,保障好初级产品供给是一个重大战略性问题,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。保证粮食安全,大家都

有责任,党政同责要真正见效。要有合

作布局,主产区、主销区、产销平衡区都

要保面积、保产量。耕地保护要求要非

常明确,18亿亩耕地必须实至名归,农

田就是农田,而且必须是良田。要实打

实地调整结构,扩种大豆和油料,见到可

考核的成效。要真正落实“菜篮子”市

长负责制,确保猪肉、蔬菜等农副产品供

给安全。

习近平指出,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。“三农”工作领域的领导干部要抓紧提高“三农”工作本领。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在国务院常务会议上要求,要毫不放松抓好粮食和重要农产品生产供应,严格落实地方粮食安全主体责任,下大力气抓好粮食生产,稳定粮食播种面积,促进大豆和油料增产。要切实保障农资供应和价格稳定,调动农民积极性,加强田间管理,全力确保夏粮丰收。要落实藏粮于地、藏粮于技战略,加强耕地保护和质量建设。要全面巩固拓展脱贫攻坚成果。要扎实稳妥推进乡村振兴建设,改进和完善乡村治理,持续整治提升农村人居环境,不断改善农村基础设施和基本公共服务条件。

会议传达学习了习近平重要讲话和李克强部署要求,讨论了《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,农业生产保持稳中有进,粮食产量保持在1.3万亿斤以上,脱贫攻坚成果得到巩固和拓展,全面推进乡村振兴迈出坚实步伐,成绩来之不易。农业农村改革发展取得的显著成效,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。明年将召开党的二十大,做好“三农”工作,稳定“三农”这个基本盘,对于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境具有特殊重要意义。做好

2022年“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,促进共同富裕,坚持和加强党对农村工作的全面领导,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

会议强调,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积,大力扩大大豆和油料生产,确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。强化“菜篮子”市长负责制,稳定生猪生产,确保畜禽水产和蔬菜有效供给。落实好耕地保护建设硬措施,严格耕地保护责任,加强耕地用途管制,建设1亿亩高标准农田。

大力推进种源等农业关键核心技术攻关,提升农机装备研发应用水平,加快发展设施农业,强化农业科技支撑。要巩固拓展好脱贫攻坚成果,加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度,抓紧完善和落实监测帮扶机制,加强产业和就业帮扶,确保不发生规模性返贫。要聚焦产业促进乡村发展,深入推进农村一二三产业融合,大力发展战略性新兴产业,推进农业农村绿色发展,

下转A02版▶

屯昌转作风抓整改,办好一批民生实事 工作作风“换挡” 办事效能“提速”

■ 本报记者 李梦瑶 特约记者 邓积钊

一条道路,从项目报建到进场施工,需要多久?今年11月,屯昌县的回答是13天。

“以前根本不敢想。”屯昌县国有资产投资运营有限公司董事长、总经理郭光锋说,2019年,由该公司担任业主单位的屯昌县锦绣保障性住房小区至环西路连接道路项目开标,却因一户被拆迁户的赔偿问题,项目一搁就是两年。

直到今年11月初,屯昌县委主要负责人带队实地调研,根据排查出的问题清单逐一“点将”,现场交办,这一民生工程终于重新动了起来——

一方面,屯昌县多部门协调配合,

合力做通被拆迁户思想工作;另一方

面,屯昌县行政审批服务局通过工程建设项目建设项目靠前跟踪审批服务和建设项目建设项目容缺预审,提前近20个工作日为其核发《建设用地规划许可证》和《建设工程规划许可证》。

11月10日进行项目报建、11月23日工人进场施工,这条约300米长的市政道路正由“施工图”一步步变为“实景图”。

郭光锋的经历不是个例。今年以来,屯昌将作风整顿建设年暨“查堵点、破难题、促发展”活动与党史学习教育相结合,掀起一场自上而下转变工作作风的大会战。

转作风,要从头做起——屯昌各级领导干部深入基层一线察实情、办实事,

下转A02版▶

海南“信易贷”平台放款破亿元 21家入驻金融机构缓解中小微企业融资难融资贵

本报讯 (记者傅人意 通讯员廖理华)我省“信易贷”平台自今年9月上线以来,截至目前已实现入驻金融机构21家,上架金融产品57款,累计授信12154.2万元,累计放款11353.9万元。这是海南日报记者近日从省发展改革委获悉的。

“信易贷”平台是在省委省政府指导下,省发展改革委会同省金融监管局、海南银保监局、省工业和信息化厅

等相关部门开展建设的一个智慧金融综合服务平台,旨在帮助解决中小微企业融资难融资贵问题,进一步加强信用信息共享,加大对守信主体的融资支持力度。

省发展改革委充分发挥信用牵头职能,推进“信易贷”工作纳入信用顶层设计,作为信用应用“十大工程”纳入《海南省“十四五”社会信用体系建设规划》统筹推进。为进一步积极发挥信用信息应

用价值,为小微企业增信赋能,省发展改革委在智慧金融综合服务平台功能开发和数据应用上加大与省金融监管局协作,推动海南省金融管理局智慧金融综合服务平台接入包括社保、公基金、司法、税务、公安、不动产、水、燃气等20家单位的66项数据,以公共信用信息为企业信用赋能,形成对银行业金融机构有吸引力的企业画像,缓解信息不对称导致的融资难问题。

据介绍,由华润水泥控股有限公司下属企业润丰环保科技(昌江)有限公司承建的昌江建筑垃圾消纳场项目于2020年11月正式破土动工,项目设计

500剂次 | 单日接种新冠疫苗最大量
200多场 | 为听众讲解党史场次
80万株 | 组织工人在小海边种植红树数量
5656份 | 全年复核核酸检测报告数
500多节 | 上思政课节数
264天 | 巡山护林天数

过去的一年,海南自贸港建设蓬勃展开,海南干部群众奋力拼搏、锐意进取,使出了牛劲,展现了“三牛”精神。本期海南周刊将“数”说各行各业平凡人这一年不平凡的奋斗故事。

B01-B16

把握历史主动,创造新的伟业

■ 钟华论

(A11版)

坚持和完善人民代表大会制度 加强和改进新时代人大工作

——全国人大常委会办公厅负责人就《中共中央关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》答记者问

(A12版)



二次出舱
感觉良好!

据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2021年12月26日,航天员叶光富于18时50分、航天员翟志刚于19时37分,身着我国新一代“飞天”舱外航天服,先后从天和核心舱节点舱成功出舱。这是12月26日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员叶光富出舱画面。

新华社记者 郭中正 摄 (相关报道见A13版)

2021年海南省选派干部赴有关中央单位和省区市自贸试验区跟班学习取得阶段性成效

在学习中增长知识 在实践中提升本领

HK关注第五批选派干部跟班学习

■ 本报记者 易宗平 金昌波

设干部能力基础的重要举措。按照省委工作部署,今年10月以来,我省选派275名干部深入有关中央单位和省区市自贸区跟班学习。

一项项改革创新的举措、一片片蓬勃发展的新区、一个个特色鲜明的项目,让跟班学习干部深受触动、获益匪浅,纷纷表示要把学习成果转化到实实在在的发展成效,为高质量高标准建设自由贸易港贡献力量。

作为2021年海南省选派干部赴有关中央单位和省区市自贸区跟班学习的一员,张磊被派往广东自贸区跟班学习。他说,通过跟班学习,自己的思想观念进一步得到解放,责任感和紧迫感更加强烈,今后开展工作的底气更足了。

选派干部跟班学习,是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神的实际行动,也是夯实海南自贸港建设

精准选派,务求实效

10月14日,2021年海南省选派干部赴有关中央单位和省区市自贸区跟班学习行前座谈会举行。省委书记沈晓明出席并讲话,强调要把握学习重点,学“活”的思维、“闯”的锐气、“破”的方法,看中央单位和先进地区如何解放思想、敢闯敢试、大胆创新,结合海南实

际借签吸收,争取在有限的跟班学习期间取得最大收获,向省委、派出单位、自己和家人交上一份满意答卷。

为确保跟班学习实效,第五批选派干部团队均组建了临时党总支、管委会和学习小组,以此发挥基层党组织的战斗堡垒作用,加强跟班干部在学习、工作中加强联系和交流。

此外,在总结借鉴前4批选派干部跟班学习的经验做法之余,此次选派工作在跟班学习模式上进行了大力创新。“组团式”选派——根据各市县和洋浦经济开发区当前自贸港建设重点工作和本地实际,对应各省市自贸区特色亮点,组建20个跟班学习团队,分赴全国各自贸区跟班学习。“专项式”选派——根据央企总部经济招商工作需要,从省国资委、省属企业和相关单位,精准选派一批熟悉自贸港政策和招商、投融资、产业发展等经济领域的专业干部人才,到相关企业跟班学习。下转A05版▶ (相关报道见A02版)

我省着力解决商品住房“办证难办证慢”问题

首个试点项目实现“交房即交证”

HK查堵点 破难题 促发展

本报海口12月26日讯 (记者刘梦晓 实习生张梦真)12月26日,海口市琼山区天街华府项目在交房的同时,购房者也拿到了不动产权证书,成为我省首批“交房即交证”的政策受益者。

“交房即交证”指开发建设单位在完成建设工程竣工验收备案和相关税费缴纳后,在交房同时向购房者交付不动产权证,购房人拿证后可自行缴交相关税费及申请不动产转移登记(过户证)。

为进一步落实国务院“放管服”改革工作要求,深入推进商品房竣工验收及不动产登记制度改革,优化海口市营商

环境,着力解决海口商品住房“办证难办证慢”的难点、堵点问题,今年海口市多部门在调研国内其他省份经验基础上,在全省率先开展“交房即交证”试点。

“交房即交证”意味着收房后只需我们随时缴交相关税费,就能申办分证过户到业主名下,对于政府这种服务效率的提升,我们必须点个赞。”拿到新房不动产权证的业主姚伟说。

天街华府项目开发商中维地产海南有限公司相关负责人介绍,此次“交房即交证”的S2地块由住宅楼和商业综合体组成。此次交付的4栋住宅楼共有住户

690多户,为了保障购房者的权益,早日拿到不动产权证,开发商积极配合政府部门提前完成相关工作。海口市不动产登记中心相关负责人则解释,为推进“交房即交证”工作的实施,该项目所有行政审批手续、开发单位相关费用缴清工作在竣工验收备案前已完成。同时,实行“多测合一”,将新建商品房的土地权籍调查、规划面积测绘、房屋面积测绘等事项合并,规划核实前置。建设项目完成竣工验收备案后,即可即时完成不动产首次登记,交房后即可实现分户转移登记的目标。

“实现‘交房即交证’需开发建设单位和政府相关部门积极配合,我们将选取其他试点项目,积累经验后于明年1月起全面推开。”海口市住建局相关负责人说。

昌江建筑垃圾消纳场项目

投产仪式在昌江举行

毛万春出席并宣布投产

本报石碌12月26日电 (记者刘操)12月26日,昌江建筑垃圾消纳场投产仪式在昌江黎族自治县叉河镇项目现场举行。省政协主席毛万春出席并宣布投产。

据介绍,由华润水泥控股有限公司下属企业润丰环保科技(昌江)有限公司承建的昌江建筑垃圾消纳场项目于2020年11月正式破土动工,项目设计

能力为处置建筑垃圾25万吨/年。经过一年多的建设及生产调试,项目已具备正式投产条件。项目方相关负责人表示,项目的投产将全面提升海南省建筑垃圾资源化利用水平,以循环利用推动建筑垃圾减量化、资源化。

毛万春在仪式上对项目正式投产表示祝贺,他希望润丰环保科技(昌江)有限公司加强内部管理,下转A02版▶

► 导读

蓬勃自贸港

2021年终观察

海南强化法治和制度保障,深化“放管服”改革,提升服务水平——

加速打造营商环境“金饭碗”

A03